

《我本是高山》观后感：信息科技教师视角下的教育技术赋能与数字鸿沟跨越
场景共鸣
电影中张桂梅校长在工地紧握山英沾满水泥双手的特写，与信息科技教师通过AI学情系统识别辍学风险学生的屏幕画面，构成跨越时空的教育对话。当张桂梅踏过泥泞山路家访时，磨破的鞋与坚定的眼神传递着"肉身教育"的温度；而今天，远程教育平台能精准推送劝学信息，VR设备让山区学生"走进"名校实验室，光纤网络成为"无脚走遍千山"的桥梁。但算法能识别答题错误，却读不懂山英看到老师时眼神里的迟疑；屏幕能展示名校课程，却传递不了掌心茧子与那句穿越风雨的"跟我回学校"。电影中教师们用手电筒光束传递高考喜讯的场景提醒我们：技术是照亮教育之路的火把，而人文关怀是那握着火把的手。
精神解构
教育改变命运的实践哲学
黑板上粉笔画出的巍峨高山，是张桂梅将"资源匮乏"转化为"精神富矿"的智慧结晶。当她用粉笔画山替代昂贵教具时，恰如信息科技教师用PhET虚拟实验替代实体器材——两者都证明：教育的真谛不在于起点是否拥有"登山装备"，而在于能否将"匮乏"转化为"阶梯"。张桂梅"我们不能决定起点，但能定义坡度"的台词，揭示了教育技术的本质是"为每个孩子定制登山杖"：对基础薄弱学生是辅助平衡的"防滑杖"，对学有余力者是助力冲刺的"碳纤维杖"。从粉笔画山到虚拟实验室，变的只是工具形态，不变的是"让每个孩子看见山顶"的教育初心。
知识作为桥梁的具象化体现

"登顶眺望"场景中，张桂梅指向远方高校的手臂，将"知识桥梁"具象为可丈量的地理坐标："正北690公里是四川大学"。这种"看见即相信"的力量，在VR课堂中得到延伸——当山区学生通过虚拟设备"漫步"清华园，当Google Earth标注出校友的大学位置，抽象的"知识改变命运"便成为可触摸的体验。山月因辍学嫁人悲剧离世与山英考上大学的命运分叉，印证了这座桥梁的残酷与珍贵。今天，"云端思政课"让张桂梅精神跨越山海，但真正的"知识桥梁"永远需要双重支撑：既要有数字资源库的"钢筋水泥"，也要有"指向远方"的手臂与眼神里的光。
专业反思
技术教学中的人文关怀
张桂梅拖着病体省下治病钱给学生买牛奶的细节，照见技术教学的"去情感化"陷阱——当刷题软件弹出"答案错误"却无视学生的挫败感，当编程课只关注代码效率却忽略个体差异，我们是否丢失了教育的温度？破解之道在于"技术人文主义"：在编程课布置"为山区孩子设计学习APP"的任务，让代码注入同理心；用智能手环监测留守儿童睡眠数据，让数据流变成关怀提醒。就像张桂梅对听障学生说"我就是你的耳朵"，技术应当成为"传递掌心温度的媒介"，而非冰冷的工具。
数字化工具缩小资源差距
电影中"煤油灯夜读"与"智慧教室"的对比，凸显数字化工具的"资源均权"价值。专递课堂让北京四中的原子模型跨越千里，离线数据包让山区学生拥有整套课程资源，这些实践延续着张桂梅"翻山送试卷"的精神——只是今天的"数字接力"更快、更远。但技术不能替代"山顶指向大学的手臂"，就像VR虚拟登山无法替代真实登顶时的风与光。信息科技教师的使命，是让Chromebook与翻山的脚步同行，让离线数据包延续垫付学费的善意，最终实现从"煤油灯微光"到"智慧教室星河"的跨越。
信息素养培养拓宽人生边界

[bookmark: _GoBack]山区女孩仅敢填报专科的情节，揭示数字时代的"信息茧房"比地理阻隔更隐蔽。张桂梅"考出去"的呐喊，在今天转化为信息素养的培养：教会学生用搜索引擎对比"读书无用论"与校友故事，用数据可视化展示"教育回报率"，让她们在信息迷雾中找到航向。从"只敢报专科"到敢于冲击名校，信息素养不仅是"找信息"的能力，更是"敢质疑、会选择"的勇气——这恰是对校训"俯视平庸沟壑"的当代诠释。
结语：技术高山与精神高山的对话
山英与教师的"灯语对话"，恰似"技术高山"与"精神高山"的互文。光纤芯片构筑的"数字山脉"让知识传递无远弗届，而信念悲悯堆砌的"人格峰峦"则赋予技术以灵魂。信息科技教师既要做"数字登山杖"的锻造者，开发普惠技术；更要当"精神等高线"的测绘者，传承张桂梅式关怀。最终我们会明白：技术是向上的台阶，而非终点。当VR眼镜与"翻山的鞋"同行，当AI算法与"掌心温度"共振，更多大山女孩将站在群峰之巅，让"我本是高山"的呐喊在数字时代传得更远。
